

新媒体时代加强和改进央企党建工作研究

贾玮 刘江楠

华电（宁夏）能源有限公司新能源分公司，宁夏银川市，750000；

摘要：随着新媒体技术的迅猛发展，传统的央企党建工作面临新的挑战与机遇。本文针对新媒体时代背景下的央企党建工作展开深入探讨。首先，分析新媒体传播的特点及其对央企党建工作的影响，指出新媒体具有信息传播速度快、覆盖广泛、互动性强等特性，为提升党建工作的效率和质量提供了新途径。其次，选取典型央企作为研究对象，深入探讨其利用新媒体开展党建工作的具体实践与经验。研究发现，通过建立数字化党建平台、开展在线教育培训、利用社交媒体进行党员互动等措施，可有效提升党建工作的吸引力和参与度。最后，提出加强顶层设计、优化平台功能、培养专业人才等建议，以推动央企党建工作在新媒体时代的高质量发展。研究结果表明，新媒体技术的合理应用对现代央企党建工作具有重要促进作用，既能提高工作效率，又能有效增强党员的凝聚力和归属感。

关键词：新媒体时代；央企党建；数字化党建平台

DOI：10.69979/3041-0673.25.10.088

引言

近年来，传统央企党建工作方式存在信息传播滞后、互动效果不佳等问题，亟需改进与创新。随着信息技术的飞速发展，新媒体已成为信息传播的主要平台。调研显示，目前中国互联网普及率达76.4%，网民数量达10.79亿，这为央企党建工作提供了新思路与新机遇。本文通过分析案例，探索新媒体在央企党建工作中的应用方式，通过具体方案与成果评估，深入探寻符合新时代发展需求的央企党建新模式。

1 新媒体时代的背景及对央企党建的影响

1.1 新媒体发展的现状与特征

随着互联网和移动通信技术的广泛普及，新媒体形式日益多样化，涵盖社交网络、短视频平台、即时通讯工具等。通过新媒体平台，信息能够实现实时传播，借助可视化内容和互动功能，可提升用户的参与感。在全球化背景下，新媒体的影响力突破了地域限制，构建起覆盖广泛的网络空间。其凭借廉价且高效的传播特点，迅速成为信息发布和交流的重要工具，对各行各业产生了深远影响。对于中央企业党建工作而言，信息传播的便捷性和迅速性，为加强和改进党建工作提供了技术支持，使党建工作能够更加灵活地适应现代社会的变化。

1.2 新媒体对央企党建工作的具体影响

新媒体技术的发展极大地提升了信息传播速度，党建相关知识内容能够迅速传递至每位党员，有效扩大了

信息覆盖范围。利用社交媒体和其他新媒体平台，党员之间的交流变得更加便捷和频繁，显著增强了党建工作的交流性和参与感。通过新颖的宣传方式和教育平台，拓宽了党务信息的传播范围，提高了党员学习的便捷性。这些技术特点助力传统党建模式的转型优化，能够显著提升工作效能和水平。

1.3 央企党建面临的新挑战与机遇

新媒体时代的快速发展，使央企党建工作面临新的挑战与机遇。一方面，新媒体的信息管控难度较大，信息冗杂也增加了舆论引导的难度。另一方面，新媒体提供了更广泛的信息交互平台，使得党建活动的参与形式更加多样化，在一定程度上能够提升党员的参与度和互动性，推动党建工作的透明化和公开性，强化党务信息的传播效率，为企业内外部的联动沟通提供了便利。

2 优秀央企的党建实践分析

2.1 建立数字化党建平台的实践案例

在新媒体时代，部分央企纷纷通过搭建数字化党建平台来加强党建工作。这些平台运用大数据和云计算技术，将党务管理与信息化科技深度融合，实现了党建信息的动态管理。典型案例表明，某央企研发的数字化平台，高效统筹了党组织的各类活动数据，辅助党员进行线上浏览党务信息、参与学习交流，并通过数据分析完善决策。这一平台不仅提高了党员的参与度与凝聚力，还提升了组织的透明度与互动性，构建了上下协同的信

息流。借助此类平台建设,实现了党建工作从被动向主动的转变,促进了党务工作的数字化转型发展,为其他央企党建工作提供了参考经验。

2.2 在线教育培训的实施效果

借助新媒体平台,央企能够通过操作灵活、便捷的学习途径,快速扩大教育覆盖范围,降低因地域差异造成的各种限制。在线课程内容丰富多彩,涵盖党的理论学习和政策讲解等,有助于党员提高思想理论知识和理解政策的能力。互动的学习方式和多种多样的培训模式,使党员之间的交流和思想碰撞更加活跃,能够显著提升大家学习的积极性和热情,大大提高学习效率,有效提升学习教育的实际成效。

2.3 社交媒体在党员互动中的应用

在新时代,社交媒体已成为央企党建工作中提升党员互动性的重要工具。部分央企主动运用社交网络平台,通过建立主题讨论、线上传递学习资源以及即时交流等方式,推动党员之间的思想沟通和经验传递。此类互动性强、即时性高的交流途径,有效地提高了党员的参与感,增强了党组织的凝聚力,进一步激发了党员的归属感和使命感,为党建工作的深入开展奠定了基础。

3 新媒体策略下的党建工作机制创新

3.1 加强党内信息的动态管理

在新媒体策略下,党内信息的动态管理成为央企党建创新的重要内容。新媒体技术提供了即时的信息传递渠道,通过构建高效的信息管理平台,可以推动党内信息的快速更新和精准传递,有效避免信息延迟问题。数字化手段允许对海量的党建资料进行分类储存,实现信息资源的体系融合。借助数据分析技术,可深入挖掘党员关注点及重点问题,提供定制化的信息推送服务,提升信息的针对性和实用价值。动态管理能够快速响应时事变化,将最新政策和党建精神及时传达至各级组织,确保思想一致与行动协调。通过持续完善信息管理机制,改进信息传输路径及相关反馈系统,提高信息透明度与共享性,有利于增强党员之间的交流沟通,凝聚党组织的力量,进而提升党建工作的全局效能。

3.2 提升党建活动的参与感和实效性

在新媒体策略下,提高党建活动的参与感和实效性是央企党建工作的重要目标。新媒体技术提供了多样化的平台和工具,使党建活动的组织和开展更加灵活。通

过线上与线下活动的结合,充分运用社交媒体和视频直播等形式,可以吸引党员主动参与,增强互动性。运用大数据分析,能够精准把握党员的兴趣和需求,进而策划更具吸引力的活动内容。通过设置积分、奖励机制等方式,激发党员的参与热情,提升活动的实效性和影响力。

3.3 培养党务工作者的新媒体素养

培养党务工作者的新媒体素养对于提升党建工作水平具有重要作用。通过系统化的专业培训,可使党务工作者熟悉新媒体工具和平台,熟练掌握信息传播与管理技能。配备专职的新媒体运营团队,加强党务工作者对新媒体技术的深入理解及运用能力,进而提高党建活动的效果与覆盖面,提升党员的交互性与参与度。构建长效学习机制,更新新媒体技术的运用实践,确保党务工作者始终站在新媒体发展的前沿。

4 央企党建工作在新媒体时代的发展策略

4.1 加强顶层设计,优化新媒体应用架构

运用新媒体技术发挥中央企业党建工作的作用,旨在提升党建工作的效果和水平。必须加强整体规划,改进新媒体系统的设计和应用方式,制定明确的学习计划和具体目标,指导运用新媒体技术支持党建工作。建立一支专业团队,专门负责新媒体平台的开发、日常运营和维护工作,确保平台功能齐全、使用简便便捷。结合中央企业的实际情况,设计一套具有央企特色的数字化党建平台,实现党务信息的统一管理和实时更新。搭建完善的数据安全维护系统,保护党员的个人信息和重要数据,最终建设一个高效、可靠、互动性强的党建工作平台,让党员主动参与活动,为中央企业党建工作的创新和持续发展提供强有力的支持。

4.2 优化数字化党建平台功能

优化数字化党建平台功能是提升央企党建工作效率的重要途径。通过完善平台的数据管理能力,运用大数据分析技术,实现党建工作动态的实时监控和评估,确保党建工作规范化和精准化运行。平台必须具备良好的用户体验设计,方便党员和党务工作者操作,增强他们的操作意愿和参与积极性。增加互动功能模块,包括在线交流、意见反馈、活动报名等功能,提升平台的实用性和吸引力。

4.3 强化央企党组织与外界的互联互通

央企党组织需要主动探索与外界互联互通的方式，借助新媒体平台实现信息共享和经验交流，加强与其他企业、社会组织的互动，通过党建联建共建、“岗区队”建设等载体，实现资源共享和优势互补。通过线上论坛和研讨会邀请专家学者进行交流，提高党建工作的专业化水平。

5 未来展望与建议

5.1 预测新媒体环境下央企党建的发展趋势

预判新媒体环境下央企党建的发展趋势，需要考虑新媒体技术的快速迭代与应用普及。央企党建工作会更加依赖数据分析与智能化系统，通过精准传递信息和有针对性地开展活动，提高党建工作的科学水平。虚拟现实（VR）、增强现实（AR）等技术或将应用于党课教育和党员互动，增强参与的沉浸感和生动性，使党员更容易接受和理解党建内容。新媒体平台的开放性会进一步推动党组织与党员之间的实时交流和互动，加强党群联系，拓展党员的视野和知识面，进一步提高党建工作的实效和科学管理水平。

5.2 提出应对新媒体挑战的长期战略

面对新媒体带来的复杂挑战，必须制定长期战略，从多个方面入手，实现全面提升。加强顶层设计，制定详细的长期计划，明确各阶段的具体目标和执行步骤，确保党建工作能够持续推进，保持持久活力。完善技术架构，运用大数据和人工智能等尖端技术，实现信息管理和分析决策的智能化，从而提升工作效率。注重培养专业人才，通过培训提高党务工作者掌握最新新媒体技术的能力，使党务工作者能够适应快速变化的技术环境。促进多层次的广泛合作，借助高校和研究机构的优质资源，深入开展研究和实践，拓展工作的深度和广度，为党建创新提供坚实的理论基础和前沿的技术支持。

5.3 加强案例研究，形成可复制的案例模式

通过加强案例研究，能够为央企党建工作探索出一条具有广泛适应性的成功模式。精选具有代表性的央企作为研究对象，详细分析其在新媒体时代开展党建工作的具体措施和成效，并归纳出共同规律。通过构建一批经过实践验证的典型案列，形成体系化的经验集锦，为其他央企在新媒体环境下开展党建工作提供可参考的成功范式。这将有利于在不同央企间推广应用，进一步提高整体党建工作水平。

6 结束语

本研究围绕新媒体时代央企党建工作展开探索，分析了新媒体环境下信息传播的特性，明确了新媒体技术为党建工作带来的机遇与挑战。研究对数字化党建平台搭建、在线教育培训实施、社交媒体互动等实践举措进行了深入考察，证实了新媒体技术对提升工作效率与质量具有显著作用。合理运用新媒体技术，能有效增强党建工作的吸引力与参与度，提升党员的凝聚力和归属感。然而，当前央企党建工作在利用新媒体时仍存在诸多问题，如平台功能不完善、专业人才缺乏、顶层设计不足等，这些问题制约了新媒体技术在党建工作中的深度应用与创新发展。展望未来，需进一步探索新媒体技术与党建工作的深度融合路径，关注人工智能、大数据等前沿技术在党建工作中的应用。同时，要加强对新媒体环境下党建工作效果评估体系的研究，构建科学的评价标准，为央企党建工作在新媒体时代的发展提供理论支撑与实践指导，跨企业、跨行业的党建工作经验交流与共享机制研究也将成为重要方向。

参考文献

- [1] 杨艳秋. 新媒体时代央企青年思想引领工作探究[J]. 现代企业文化, 2020, (36): 73-74.
- [2] 杨文娟. 新媒体时代高校党建工作的探究[J]. 记者观察, 2021, (18): 132-133.
- [3] 王婧. 新媒体时代央企党建工作的发展策略研究[J]. 记者观察, 2020, (18): 153-154.
- [4] 段继新. 新媒体时代下央企做好党建宣传工作的策略研究[J]. 中文科技期刊数据库(全文版)社会科学, 2022, (05).
- [5] 杨嘉琦, 钟华, 显昕怡, 陈龙. 电力央企基层党建工价值探究[J]. 当代电力文化, 2023, (06): 66-67.

作者简介：贾玮（1988年6月），性别：女，民族：汉族，籍贯：山东广饶，学历：大学本科，单位：华电（宁夏）能源有限公司新能源分公司，现有职称：工程师，研究方向：党建，企业文化，工会，共青团。刘江楠（1998年2月），性别：女，民族：汉族，籍贯：山东潍坊，学历：大学本科，单位：华电（宁夏）能源有限公司新能源分公司，现有职称：助理工程师，研究方向：党建，企业文化，工会，共青团。